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» ... Ali merilo kojim se meri rad i značaj kultur- 
noga pionira koji je radio u našoj sirovoj sredini i bo- 
rio se sa našim istrajnim i doslednim javašlukom, ne 
može biti svedeno na čisto i jedino muzičke razmere, 
čega se mi strogo pridržavamo u našim ocenama. 
Merilo mora biti tananije 'i osetljivije. Treba preći u 
pameti kulturni i psihološki prostor koji nas del'i od 
mučnih početaka, treba shvatiti poletni smisao pre- 
galaštva i ustalaštva prvih evropskih naraštaja. Zato, 
držim da će se značaj Staše Biničkoga rnoći bolje i 
potpunije oceniti tek u vezi sa celokupnim načinom 
života, sa njegovom odbojnom gustinom kulturnih 
prepreka, koje su iskrsavale i morale iskrsavati u ono 
doba koje je iza nas ...«

Stanislav Vinaver



Stanislav Binički se rodio i rastao u periodu kada se 
Kneževina Srbija razvija u modernu građansku državu 
i kada, posle Berlinskog kongresa (1878), dobija pot- 
punu nezavisnost i proširuje svoju teritoriju  na četiri 
okruga.
Rođen je u mestu Jasika kod Kruševca 27. jula 1872. 
godine, gde mu je otac, Stevan Bimički, inženjerijski 
poručnik, bio sa službom kao komandir pontonjerske 
čete koja je održavala most na Moravi.
Osnovnu školu je završio u rodnom mestu, a gimna- 
ziju u Nišu, gde je u prvom razredu gimnazije učio 
violinu i flautu, kod učitelja muzike Brunetia i vojnog 
muzičara Pavla Gajioa. U višim razredima gimnazije 
predaju mu Josif i Bohumil Svoboda. Več kao učenik 
gimnazije, mlađi Stanislav, pokazuje svoju darovitost. 
Komponuje krače pesme za solo pevanje i hor i diri- 
guje đačkim horovima. 1890. godine završio je veliku 
maturu u Nišu i upisao se na prirodno matematički 
odsek Pilosofskog fakulteta u Beogradu, gde je di- 
plomirao 1894. godine.
U toku studija bavi se intenzivno muzikom; peva u 
»Obiliču«, kojim u to vreme upravlja Josif Marinko- 
vić, i u »Beogradskom pevačkom društvu« u kome je 
upravnik Stevan Mokranjac, a na Velikoj školi osniva 
»Akademsko muzičko društvo«, koje u to vreme po- 
činje da neguje instrumentalnu muziku pod upravom 
Josifa Svobode.
Prvu službu, kao suplent (1894— 1895), dobio je u 
Leskovačkoj gimnaziji. Došao je da predaje matema- 
tiku, ali je pored ovog predmeta predavao i pevanje, 
violinu i flautu. Uz pomoć nekoliko kolega, a naročito 
suplenta Mirka Popovića, obnavlja pevačko društvo 
»Branko« i postaje njegov horovođa. U Leskovcu 
komponuje zbirku »Pesme iz okoline Leskovca«. In- 
spirisan folklorom ovoga kraja, komponuje i jednu or- 
kestarsku minijaturu »Zašto Sike, zašto«. Ova pesma
Stanislav S. Binički 
(1872—1942)

pevala se još u doba turske vladavine i bila je vezana 
za legendu o jednoj Ijubavnoj avanturi leskovačkog 
miralaja (okružni načelnik) i devojke Sike.
1896. godine dobija stipendiju Ministarstva prosvete 
za školovanje na Muzičkoj akademiji u Minhenu. Po 
isteku prve stipendije, koja je trajala godinu dana, do- 
bija drugu, od Ministarstva vojnog, za nastavak mu- 
zičkih studija. Na Akademiji u Minhenu vodio ga je 
četiri godiine poznati profesor kontrapunkta Jozef Ra- 
juberger.
Ova stipendija, Ministarstva vojnog, umnogome je 
ograničila njegov dalji rad, jer ga je vojna služba, sa 
svojom disciplinom i neprekidnim obavezama, često 
ometala u umetničkom stvaralaštvu.
U Minhenu komponuje nekoliko sastava za mešoviti 
hor na stihove nemačkih pesnika. U Minhenu se i ženi 
sa koleginicom Fridom Blank (po udaji Miroslava Bi- 
n ički), vernom saradnicom, zaslužnim umetnikom i 
istaknutim pedagogom.
Diplomu minhenske Muzičke akademije dobio je 1899. 
godine. Iste godine vratio se u zemlju. U Beogradu je 
postavljen za vojnog kapelnika i referenta za muziku 
pri Ministarstvu vojnom. Zahvaljujući ovim položaji- 
ma i smislu za organizaciju, osnovao je veliki simfo- 
nijski orkestar pod imenom »Beogradski vojroi orke- 
star«, kojim je rukovodio i dirigovao do 1903. godine. 
Kao vojno lice, Stanislav Binički je bio obavezan da 
sa svojim orkestrom ispunjava zahteve dvora i vojske, 
da diriguje na balovima i da svira u pozorištu fragmen- 
te iz opera i orkestarske kompozicije u okviru dram- 
skih predstava.
Sličnu ulogu odigrao je sredinom XIX veka Josif šle- 
zinger, muzičar Miloša Obrenovića. On je bio jedini 
muzičar koji je ispunjavao sve muzičke zadatke u 
Srbiji.
Šezdesetih podina XIX veka, građanska klasa Beogra-



Stanislav Binički sa svojim 
roditeljima, 1876. godine.

Stanislav Binički kao bolničar-dak 
1885. godine.



Grupa studenata Muzičke 
Akademije u Minhenu, između 
1896. i 1899. godine.
Stanislav Binički, u drugom redu prvi s desna.

da učvrstila je svoj položaj i po ugledu na Zapad, te- 
žila da izgradi svoju kulturu. Po oslobođenju od Tura- 
ka, Beograd počinje da dobija novu fizionomiju; u nje- 
mu se razvijaju individualni zanati i jača robna privre- 
da, a to je sve uticalo na formiranje jednog određe- 
nog oblika beogradske buržoazije. U težnji za što 
svestranijim kulturnim razvojem i muzika postaje sa- 
stavni deo kulturnog života grada i građana, a naro- 
čito »finog vaspitanja građanske omladine«.
(Đur ić  —  Klajn, Stana. Muzika i muzičari:  M uz ičk i  
Beograd. Beograd 1956. —  »Prosveta«, 52).
U to vreme u muzičkom životu Beograda značajnu 
ulogu je odigrao Davorin Jenko; on je skoro pola veka 
(cd 1865) pisao muziku za komade koji su bili na re- 
pertoaru Narodnog pozorišta. Došao je u Beograd iz 
Slovenije, i u njemu ostao do kraja života, da kompo- 
nuje muziku za srpske nacionalne komade i svojom 
operetom »Vračara« započne rad na budućem oper- 
skom stvaralaštvu.
Oko 1882. godine u muzički život Beograda stupaju 
dva mlada kompozitora. Prvi od njih, Josif Marinko- 
vić, »poeta romantičarske osećajnosti«, praški đak, 
nastavio je muzičku liniju Davorina Jenka; drugi, Ste- 
van Mokranjac, dak nemačke škole, pošao je drugim

putem. On se inspiriše narodnim melosom i muzika 
»u Srba sa njim postaje nacionalna«.
(M i lo jev ić ,  M ilo je . In t im n i l ik  Davorina Jenka.  —  Zvuk, 
rev i ja  za muziku 8— 9, Beograd, oktobar, novembar. 
1935/111, 285— 291).
Na početku veka, ova starija generacija muzičara na- 
značila je pravac i moglo je da se prati nekoliko raz- 
vojnih linija. Počinje se sa radom na vokalnoj muzici, 
a obraća se i pažnja na instrumentalnu muziku. Oper- 
sko stvaralaštvo je bilo na pomolu. Srednjoj muzič- 
koj generaciji; Biničkom, Petru Krstiću i clrugima, 
ostalo je da nastave ovaj posao sa još većom sna- 
gom. Binički je u to vreme bio u punoj snazi i na svim 
poljima muzičke delatnosti davao je sve od sebe. 
1899. godine, zajedno sa Stevanom Mokranjcem i 
Cvetkom Manojlovićem, Binički osniva »Srpsku mu- 
zičku školu« (današnja škola »Mokranjac«) u kojoj 
radi kao nastavnik pevanja; Cvetko Manojlović kao na- 
stavnik klavira; Miroslava Binički pevanja; Ružička 
violine; Rendla čela, a teoriju je predavao upravnik 
škole Stevan Mokranjac. Prvi ispit ove škole, održan 
je u »Beogradskom pevačkom društvu« 1900. godine. 
Dok je Muzička škola pripremala na jednoj strani 
školovane generacije muzičara, Bimčki u Beogradu,



koji je }об uvek odisao tragovima »otofnanskog car- 
stva«, stvara i vaspitava muzičare i publiku, priređu- 
jući veoma često ikoncerte. Sa izvanredmm osećanjem 
za prilike toga doba i izvanrednim pedagoškim da- 
rom, on često pniređuje populame koncerte na kojima 
je izvođena muzika lakog stila ii koji su održavani u 
bašti ikafane »Kolarac«. Za one koji su bili spremni 
i voljni da prime nešto novo priređivao je simfonij- 
ske koncerte na kojima su izvođena dela starih maj- 
stora.
Svoj prvi umetnički koncert priredio je sa »Beo- 
gradskim vojnim orkestrom« 1899. godine. Tom prili- 
kom izvedena je uvertira »Iz mog zavičaja« S. Binič- 
kog, pisana za orkestar u formi sonate sa dve teme 
na poznate naoionalne melodije; »Četvorka« i  »A 
što si se Jano«. »Koncert ije imao velikog uspeha«. 
(Nušić, Branislav. O životu i radu Stanislava Biničkog. 
Komedija, 1924/II, 5, 12).
U toku 1901. godine Binički gotovo iz večeri u veče 
difiiguje orkestrom na dramskim predstavama u Na- 
rodnom pozorištu, na početku predstava i u pauzama 
između činova. Za godinu dana dirigovao je u 82 dram- 
ske predstave.
Iste godine Narodno pozorište priprenvilo je veče po- 
svećeno pesniku Vojislavu lliču. Na programu su bila 
dela Vojislava llića: »Pesnik«, »Radoslav« ,i »Periklo- 
va smrt«, za koja je Binički komponovao muziku. Po- 
sle mnogo zamerki: »na rđavo govorene« ili »rđavo 
shvaćene stihove« od strane glumaca, ikritičar se 
osvrće na »Periklovu smrt«:
»Muzike ije bilo više nego što je bilo prilike za nju. 
Za potrebu »Periklove smrti« mogla su se upotrebiti 
dva tri pasaža, makar tuđa. U lizvesnim trenucima, 
stoga što je ima suviše, smetala je govoru glumaca 
ili je govor glumaoa smetao njoj. Još bi gotovo po- 
najbolje bilo, kad je već narooito napisana, da nam 
je odsvirana pre nego što se zavesa digla. Tako bi 
bar trud g. Biničkog bio izdvojen od opšte propasti 
toga večera, ii mogao bi se zasebno ocenjivati«. 
(Janković M., Dragomir. Vojislavljevo veče. SKG,
1902, 9 (II, 5). 383).
Uvažavajući možda oštru ocenu kritrčara o »Opštoj 
propasti« ove večeri, ova predstava je nesumnjivo 
označavala p o k u š a j  u komponovanju scenske mu- 
zike na odredeni tekst. Mnogi srpski muzičari su se 
ogledali na ovom poslu, prilagodavajući muziku tek- 
stovima i tekstove muzici. Neki pokušaji su uspešno 
izvedeni, као na primer prva srpska opereta »Vrača- 
ra« od Davorina Jenka (1882), dok su drugi pretrpeli

neuspeh.
1903. godine rođena je prva s^ska  opera, »Na uran- 
ku«, koju je komponovao Stanislav Binički na speci- 
jalno pisani libreto Branislava Nušića. Pre nego što 
je beogradska publika čula kompletno scensko izvo- 
denje ove opere, 24. aprila 1903, bila je upoznata sa 
uvertirom која je bila izvedena na jednom koncertu 
uz »Skeroo« Petra Krstića. Kritika je dala sledeći 
prikaz:
»Uvertira počinje u laganom tempu i prelazi na glavni 
deo u ikome je motiv ijedna narodna igra »Seljančica«, 
motiv svež, p ros t. . .  Uvertira »Na uranku« u ovoj for- 
mi, za sebe, dakle odvojena od drame, sa ovim sve- 
žim finim koloritom instrumentalnim ii lepom korekt- 
nom izradom, daje jednu potpunu kompoziciju te vr- 
ste; ali po karakteru i sadržini ona je manje podesna 
za jednu muzičku dramu. G. Binički upravljao je or- 
kestrom, kao obično, vešto i sigurno.«
(G., M. Simfonijski koncert u Kraljevskom Srpskom 
Narodnom Pozorištu, 1 maj 1903,/IX, 1, 71— 74). 
Krajem godine, 20. decembra, Narodno ipozonište u 
Beogradu izvelo je po prvi put kompletnu iprvu srp- 
sku operu »Na uranku«.
Radnja opere odigrava se u srpskom selu pod Turci- 
ma. To je Ijubavna priča Stanke i Radeta koju blago- 
siija Radetova majka Anđa, a Redžep-aga posmatra 
Ijubavnu scenu iiz priikrajka li ipo Radetovom odlasku iz- 
javljuje Stanki Ijubav. Ona ga odbija i ozlojeđeni Re- 
džep, u veselom društvu momaka i devojaka, doba- 
ouje Stanki da se Radetu ne zna otac. Uvređeni Rade 
poteže pušku, al'i hitac ubija majku Anđu.
Maja 1906. godine u ovoj operi je gostovao poznati 
operski par Sultana Cijukova — Savić i 2anko Savić, 
a ulogu majke je tumačila mlada glumica Zorka Po- 
padić. Opera ije obnovljena 1908. godine. Ovu pred- 
stavu je režirao glumac Svetislav Dinulović, a ulogu 
Radeta je pevao Vojislav Tuninski; Stanke Draga Spa- 
sić, Anđe Teodora Bobenić (Arsenović) i Redžepa 
Svetislav Dinulović.
Interesantno је konstatovati da je opera »Na uranku« 
do 1910. godine izvedena na sceni Narodnog p>ozoni- 
šta samo šest puta. Posle toga gotovo da je mema 
na repertoaru. Postavlja se pitanje: šta je uzrok tome? 
Da ii nedostatak školovanih pevača, ii i  nepnipremlje- 
nost publike da primi novi vid muzičkog izražavanja 
i pojava stranih opera na repertoaru?
Posle 65 godina Narodno pozorište u Beogradu pono- 
vo je postavilo ovu operu na svoj repentoar povodom 
100. godišnjice Narodnog pozorišta i 50. godišnjioe
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Stanislav Binički kao student 
Muzičke Akademije u Minhenu.

osnivanja Opere.
Izgubljenu orkestarsku partituru rekonstruisao je kom- 
pozitor Krešimir Baranović. Operu je režirao Jovan 
Putnik ostavši veran poetičnom stilu Biničkog, ali iz- 
menlvši kraj tako da u ovoj predstavi sin ne ubija 
majku. Opera je izvedena 26. septembra 1968. godine. 
Radmila Smiljanić je tumačila lik Stanke i »dala jed- 
nu stilski čistu kreaciju kako u pevanju tako i u tuma- 
čenju lika«. Zvonimir Krnetić je tumačio lik Radeta 
koji je »obojio lepom svežinom i temperamentom«. 
Đorđe Đurđević je tumačio Redžepa koji je »više na- 
glašavao prigušenu Ijubavnu strast, nego silinu osva- 
jača« a Breda Kalef je »ostvarila najuzbudljivije mo- 
mente u završnom monologu«.
(Đ ur ić  —  Klajn, Stana. Prva srpska opera, Polit ika, 2, 
oktobra 1968).
Savremeni muzikolozi, određujući vrednost i stil prve 
srpske opere, kazali su sledeće:
»U toj operi ogledaju se mladalački pokušaji kako au- 
tora tako i njegovog muzičkog tvorca u operskoj for- 
mi, i ona predstavlja iskreno traženje i dalje krčenje 
umetničkog puta u toj oblasti srpske muzičke kultu- 
re« . . .  ili da je »Veristički obojeni siže stavljen u na- 
cionalni ambijent uslovio izvesno dvojstvo u muzici: 
uticaji italijanskog verizma prepliću se sa elementima 
srpskog folklora. Pri tome ipak preovlađuju ovi posled- 
nji, protkani orijentalnim pesmama«.
(Đur ić  —  Klajn, Stana. Muzika i Muzičar i.  Razvoj Ju- 
goslovenskog operskog stvara laštva, Beograd 1956. —  

»Prosveta«, 115. —  Peričić, V la s t im ir  uz saradnju  
Skovrana Dušana i Kostića  Dušana. M uz ičk i  s tvaraoc i  
u Srbij i. »Prosveta«, Beograd, 59).
Stanislav Binički je živeo u periodu kada je Branislav 
Nušić delovao kao komediograf, te se u muzičkom 
stvaralaštvu najviše inspirisao baš delima ovoga pi- 
sca, koji je odgovarao njegovom vedrom duhu i smislu 
za komiku u muzioi. 'Binički je komponovao scensku 
muziku za devet komada koji su izvođeni na sceni Na- 
rodnog pozorišta. Pet od njih je napisao Branislav Nu- 
šić: Ljiljan i omorika, Put oko sveta, Nahod, Kaplar 
Miloje (Nušićeva prerada Dimanoara i Eneria), i naj- 
zad l'ibreto za operu »Na uranku«.
Početkom 1904. godine ukinut je »Beogradski vojni 
orkestar« i Binički osniva vojnu »Muziku kraljeve gar- 
ds«, u početku samo sa duvačkim instrumentima, a 
postepenim uvođenjem drugih instrumenata pretvara 
ovaj orkestar u prvu beogradsku filharmoniju. Ovim 
orkestrom je upravljao do 1920. godine.
Pokušaji sa komponovanjem scenske muzike nisu pre-





Solun. Muzika Kraljeve garde 
pred svojom barakom.

stajali. U Narodnom pozorištu 19. novembra 1904. go- 
dine održan je simfonijski koncert koji je počeo »Ekvi- 
nocijem« Stanislava Biničkog na tekst Ive Vojnovića. 
Na koncertu su izvedene i dve legende Dvoržaka i Ne- 
dovršena simfonija H-mol i Simfonija C-dur od Šu- 
berta.
Do početka prvog svetskog rata Binički je održao niz 
koncerta van Beograda: u Skopju, koje je u to vre- 
me bilo još pod turskom vlašću 1906, i u gradovima 
koji su još bili pod austro-ugarskom vlašću: u Novom 
Sadu 1907, u Zemunu 1908, a pred sam rat, u Sombo- 
ru 1914. godine.
Među mnogobrojnim koncertima održanim u Beogra- 
du do prvog svetskog rata, trebalo bi izdvojiti one 
koji su za Beograd i ondašnje prilike značili veoma 
mnogo. To su značajni datumi u istoriji naše muzič- 
ke umetnosti, jer je beogradska publika prvi put čula 
izvođenja Hajna i Betovena.
U dvorani kod »Kolarca«, 12. decembra 1907. god'ine 
izveden je oratorijum »Sedam reči Hristovih« Jozefa 
Hajdna za solo, zbor i orkestar. Oratorijum od Hajdna 
»Stvorenje sveta« lizveden je 7. aprila 1908. godine 
u Narodnom pozorištu. Opersko veče 10. novembra 
1909, takođe u Narodnom pozorištu, i kao kruna do-

tadašnjih uspeha izvedena je, 5. aprila 1910. u Na- 
rodnom pozorištu, Deveta Betovenova simfonija za 
solo, zbor i orkestar. Ovaj veliki događaj muzička kri- 
tika ovako je ocenila:
»Izvođenjem »devete« zabeležen je još jedan značajan 
datum u prvom istorijskom periodu, koji obuhvata sam 
početak muzičkog razvitka u nas. Moglo bi se s pra- 
vom reći, da je taj razvitak u nas brzo napredovao. 
Jer pojavom Marinkovića, Mokranjca, pa Biničkog, po- 
šlo se poslednjih decenija naglo napred (S. Binički 
drži se modernog u muzici). Vagnerova pravca, radio 
je, a eto još i danas neobičnim uspehom na to cilja, 
da nam publiku muzički obrazuje i da joj da pojam o 
svemu što je za shvatanje više, ozbiljne i prave mu- 
zike neophodno potrebno. Dok se danas u srpskoj 
operi karikiraju ozbiljne opere i gaji banalna bečka 
opereta, koja nam apsolutno nikakvu muzičku nasladu 
ne daje, dotle se u samoj blizlni energijom vrednog 
čoveka izvode dela svetskog glasa . . .  Orkestar je 
bio srazmerno dosta dobar. Hor sastavljen od preko 
stotine pevača i pevačica, držao se dosta dobro, a 
bio je zastupljen kao i u orkestru iz svih društvenih 
redova. Tu ste mogli videti na prvom mestu đaka, pa 
činovnika, trgovca i dr.«



(S. A. A. Koncerat pevačkog društva »Stanković« u Na- 
rodnom pozorištu, 5 aprila 1910., Brankovo kolo, XVI
18, 6 maj 1910, 288).
Stevan Hristić, kompozitor i dirigent napisao je prikaz 
ovog koncerta u Srpskom Književnom Glasmku:
»O izvođenju kod nas može se reći samo dobro, sa 
obzirom na naše muzičke prilike. G. Binički je dao 
upravo više no što naša muzička sredina može dati. 
Jer, on je stvorio narooitu priliku, naročiti hor i na- 
ročiti orkestar. . .  U prvom redu zasluga pripada vred- 
nom, talentiranom i iskusnom našem dirigentu g. Bi- 
ničkom. Od solista g-đa Binioki, je jedina školovana 
pevačica te je bila u stanju pretešku partiju sa po- 
zitivnim uspehom da savlada«.
(Hristić, Stevan. Betovenova Deveta simfonija u Beo- 
gradu. SKG, 10 april 1910/222 (XXIV, 8), 623).
Godine 1910. »Pevačka družina »Stanković« osvećuje 
svoju prvu zastavu i tom prilikom priređuje koncert 
u pećini na Tašmajdanu. Tom prilikom je održano tak- 
mičenje 40 pevaokih društava iz Srbije, a 1911. go- 
dine Stanislav Binički odlazi u Odesu sa pevačkom 
družinom »Stanković« gde je održano nekoliko uspe- 
lih koncerta.
Krajem 1911. godine pevačka družina »Stanković« pri- 
redila je u Narodnom pozorištu sa Orkestrom kralje- 
ve garde, a pod upravom Stanislava Biničkog, veliki 
duhovni koncert. Na programu su bili: Heruvimska 
pesma, S. Biničkog, Hvalite imja gospodnje, Dehća- 
reva, Božićni oratorijum Sen-Sansa i 42. psalam Men- 
delsona.
Duhovna kompozicija Biničkog ocenjena je kao pesma 
koja dolazi u red naših najboljih kompozicija u origi- 
nalnoj crkvenoj lite ra tu ri. . .  »G. Binički je i na ovom 
koncertu pokazao sve lepe osobine, koje mora imati 
jedan daroviti dirigent.«
(Zorko, Jovan. Koncert pevačke družine Stanković. 
Zvezda/I, 10 januar 1912, 61).
I na ovom polju, duhovnoj muzičkoj literaturi, Stani- 
slav Binički je ostavio nekoliko značajnih kompozicija: 
Liturgija Jovana Zlatoustog, Opelo, Venčanicu, Bla- 
godarenje, razne tropare itd.
U Narodnom pozorištu pevačko društvo »Stanković« 
i Orkestar kraljeve garde izveli su 9. maja 1912. go- 
dine »Vaskrsenje« Stevana Hristića, na tekst Dragu- 
tina llića, pod dirigentskom palioom Stanislava Binič- 
kog. Kritika je pozitivno ocenila delo mladog kompo- 
zitora Stevana Hristića i dirigentsku veštinu Stanisla- 
va Biničkog. Partiju Magdalene je interpretirala Miro- 
slava Binički, a Hrista Jakovljević. Stanislav Binički

»je uložio trud i svoju spremu da dostojno izvede de- 
lo mladog srpskog kompozitora. I trud mu rrije bio 
uzalud. Izgleda mi da g. Binički nikada nije sa više 
dirigentske okretnosti stajao pred jednim velikim an- 
samblom, kao te večeri. I dug aplauz posle svršenog 
dela nije bio namenjen samo g. Hnistiću nego i diri- 
gentu g. Biniokom.«
(Zorko, Jovan. Vaskrsenje, Biblijska poema. Zvezda/9, 
10 maj 1912, 573).
Do tada honorarni član Narodnog pozorišta, Stanislav 
Binioki je f>ostavljen za prvog kapelnika 1. septembra 
1912, a Stevan Hristić sa drugog honorarnog kapel- 
nika.
Na programu koncerta koji su se održavali u Beogra- 
du sve se češće nalaze imena domaćih kompozitora. 
Lola Tezi, poznata svetska violinistkinja, gostovala je 
u Beogradu i održala koncert 12. novembra 1913. godi- 
ne na kome jejizmeđu ostalog. izvođena i Hristićeva 
Fantazija za violinu i orkestar. Ugledni muzikolog i 
komf>ozitor Miloje Milojević propratio je ovaj koncert 
sledećim prikazom:
»Orkestar Kraljeve garde, koji se sporo al'i ipak po- 
punjava, dobro je pratio blagodareći okretnosti kapel- 
nika G. Biničkog koji je sa lepom sigurnošću davao 
celini boju i ritam. Na klaviru je pratila G-đa Binički 
razumno i sa sposobnošću, da pomogne solisti i sa 
njime da živu konturu muzičke sadržine kompozicije«. 
(Milojević, Miloje. Koncert Gospođice Lole Tezi u 
Narodnom pozorištu, SKG, 16 novembar 1913/XXXI,
10, 792).
Iz do sada izloženog o situaciji u muzičkom životu Beo- 
grada, pre prvog svetskog rata, može se zaključiti da 
su izvesni pokušaji muzičara uspeli i da su ostavili 
nekoga traga i zaintrigirali publiku, muzičare i kri- 
ti'ku. Osetila se potreba za stvaranjem novih, mladih 
generaoija muzičara, pevača, dirigenata, a za sve to 
bili su potrebni uslovi, sistematske pripreme i orga- 
nizovani rad. U časopisima d štampi toga vremena ži- 
vo se raspravlja o ovim problemima.
Posle jednog koncerta koji je održan u Narodnom po- 
zorištu, 24. februara 1912. godine, \ na kome su izvo- 
đena dela Lista, Mendelsona, Griga i Bajića, Miloje 
Milojević piše i o ovom problemu:
»Orkestar je svirao ali ne zadovoljava, jer ®u Ijudi 
koji ga sačinjavaju vrlo nejednako muzičkl razvijeni, 
i da nije bilo nastavnika muzičke škole u njemu, ne 
bi ni toliko uspeo. To su Ijudi koji sviraju marševe 
pred dvorom, u bioskopu, u Narodnom pozorištu, kon- 
certnoj sali i na balu. Ljudi su zamoreni. . .  U nas se
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Učionica Orkestra u baraci na 
na Solunskom frontu.

budi intenzivniji muzički ž iv o t. . . Vreme je došlo da 
dobijemo civilni orkestar koji će moći da vrši muzič- 
ko-civilizatorsku rnisiju«.
(M ilo jev ić , M ilo je . Iz koncertne  sale. SKG, 1 m art  
1912/XXXIII  5, 387— 391).
Miloje Milojević je raspravljao i o muzičko-umetnič- 
kim programima, naglašavajući da naša muzička de- 
la moraju biti čisto nacionalna i da naši kompozitori 
moraju da prođu kroz neku vrstu »muzičko-narodnoga 
čistiIištva« i najenergičnije »raditi na suzbijanju sva- 
kog stranog elementa u našoj muzici.«
(M ilo jev ić , M ilo je . Naš m uz ičko-um etn ičk i program. 
SKG, 1 septembar 1913/XXXI, 5, 394).
I na kraju govorilo se mnogo i o tome da treba obra- 
titi što veću pažnju muzici, odnosno muzičkom vaspi- 
tanju i obrazovanju.
Prvi svetski rat prekinuo je sve. Stanislav Binički, 
zajedno sa vojskom prelazi preko Albanije i tada je 
propala cela muzička arhiva i svi muzički instrumen- 
ti. Trebalo je mnogo energije i sposobnosti da po do- 
lasku na Krf obnovi orkestar. U toku celog rata, go- 
tovo svakodnevno, davao je koncerte za ranjene i bo- 
lesne, naše i savezničke vojnike, kao i niz dobrotvor- 
nih koncerta u korist izbeglica, porodica poginulih, Cr-

venog Krsta itd.
Septembra 1916, po naređenju vlade, Binički putuje u 
Pariz gde priređuje tri koncerta: u Tiljerijama, Troka- 
deru i u parku Pale-Roajala. Na koncertu u Trokaderu 
svirali su orkestri triju  savezničkih država: Francuske, 
Belgije i Srbije. Posle ovih uspeha, a na molbu Fran- 
cuske vlade, naš orkestar pravi veliku turneju po 
Francuskoj: Lion, Bordo, gde je u novinama »La Petite 
Gironde« od 18. februara 1916, na prvoj strani izašla 
slika Stanislava Biničkog i najava serije koncerta u 
Bordou. Koncerti su održani i u Tuluzi, Montobanu, u 
velikom antičkom pozorištu u Oranžu, Tulonu i Nici. 
Turneja je trajala mesec dana, a zatim se orkestar 
vratio u Soiun da nastavi svoju dužnost. U znak pri- 
znanja i zahvalnosti, Udruženje muzičara Francuske 
prima Stanislava Biničkog 1917. godine za svog člana. 
Značaj ovih koncerta održanih u inostranstvu bio je 
veliki. U ratnom vihoru, naša muzika i naši muzičari 
prešli su granice svoje zemlje. Na drugoj strani, u 
ratu, ona je vojsci i onima koji su se daleko od svog 
rodnog kraja borili za oslobođenje svoje zemlje, podi- 
zala moral.
Po svršetku rata Orkestar kraljeve garde održao je 
niz koncerta u našoj zemlji. O njihovim uspesima go-



Turneja po francuskoj. Doček 
orkestra na železničkoj stanici 
u Tulonu 1916.

vori najbolje prikaz objavljen posle održanog koncerta 
u Zagrebu, decembra 1918:
»Već prvi tonovi orkestra svratili su na se širu pa- 
žnju. U prvom redu iznenadila nas je izglađenost istog. 
Tu su gudački nastroji koji imadu potrebitu punoću 
tona, lijepi potez i skupnu igru. Limeni nastroji raz- 
vijaju osobiti sjaj, a drveni imadu onaj siti zvuk. Izvr- 
sna je skupna igra cijelog orkestra . .. Sve te odlike 
zasluga su izvrsnog dirigenta garde g. Stanislava Bi- 
račkog . . . U g. Biničkog u prvom je redu razvit osje- 
ćaj za ritam, pa sve, što izvodi ritm ički je pregnantno 
izrazito i jasno disponirano«.
(Graf, M. Povodom koncerta  muzike Kra ljeve garde, 
ko ji  je p r ired ila  u Zagrebu na dan 29. 12. 1918. Novo- 
sti. 30. 12. 1918. 348).
Muzički život Beograda počeo je da dobija izvesne 
konture, koje su, u boljim uslovima, mogle da znače 
lepu budućnost, da nije bilo ratova. U operskom stva- 
ralaštvu, na osnovu izvedenih premijera od prve do- 
maće opere »Na uranku« (1903) pa sve do prvog 
svetskog rata, postignuti su izvesni rezultati: »bez 
obzira na promenljivu izvođačku formu mladog beo- 
gradskog ansambla, koji se izvodeći i takva složena 
dela kao »Trubadur«, »Toska« ili »Čarobni strelac«,

raspinjao 'između ambicija i mogućnosti«.
(Jovanović V., Raško. Jedan vek Narodnog pozoriš ta  
u Beogradu, P red is to r i ja t beogradske opere. Beograd  
MCMLXVIII, 98).
Prvi svetski rat je gotovo sve zbrisao i trebalo je po- 
četi iznova.
Stanovništvo Beograda u toku prvog svetskog rata bi- 
lo je prepolovljeno. Struktura stanovništva bila je pot- 
puno izmenjena gubicima u ratu i novim doseljenioi- 
ma. U specifičnoj, nesređenoj atmosferi, posle dugog 
i teškog rata, stanovništvo je želelo što više zabave. 
Trebalo je obnoviti pozorišni život pod vrlo nepovolj- 
nim uslovima. Pozorišna zgrada je bila srušena ч dram- 
ske predstave su davane u neudobnoj, slabo osvetlje- 
noj sali Kasine u kojoj je sa svih strana duvala proma- 
ja i škripale stolice. Ansambl je bio nepotpun, a de- 
kor i kostimi potpuno uništeni. Ova situacija je tra- 
jala sve dok za pozorište nije adaptirana bivša konju- 
šnica i škola za jahanje kneza Mihaila, Manež. 
Dugogodišnja borba za osnivanje Opere urodila je 
plodom posle prvog svetskog rata. Stanislav Binički 
uz pomoć upravnika Narodnog pozorišta Milana Gro- 
la, osniva Operu kao samostalnu granu sa solistima, 
horom i orkestrom.



Diploma Udruženja kompozitora 
i muzičkih izdavača Francuske, 
kojom se Stanislav Binički prima 
za člana Udruženja.

Stanislav Binički 1920. godine napušta službu u vojsci 
i prelazi u Ministarstvo prosvete, a kao osnivač Ope- 
re postaje i njen prvi direktor. Po svome ugledu, po- 
pularnosti i svemu onome što je učinio do tada na 
polju muzičke kulture, Stanislav Binički je bio jedina 
ličnost koja je bila potrebna: »da i u ovom trenutku 
startovanja jedne nove muzičko-izvođačke ustanove u 
Beogradu odigra presudnu ulogu«.
(Dragutinović, Branko. Jedan vek Narodnog pozoriš ta  
u Beogradu. Prolegomena za is to r i ju  opere i baleta  
Narodnog pozorišta. Beograd MCMLXVIII, 105).
I pored velikih teškoća oko angažovanja solista, člano- 
va hora, pripremanja repertoara, nabavke muzičkog 
materijala, prevoda, kostima i dekora, prva premijera 
(»Madam Baterflaj«) izvedena je 11. februara 1920. 
godine. Dirigent je bio Stanislav Binički, reditelj Vo- 
jislav Turinski, scenograf Jovan Bijelić. Naslovnu ulo- 
gu Ćo-Ćo-San pevala je Jelena Lovšinska, a Pinkerto- 
na Vojislav Turinski. Solistički ansambl je bio veoma 
mali i u njemu su, kao i pred rat, bili glumci — peva- 
či: Teodora Boberić (A rsenović), Draga Spasić, Alek- 
sandar Tucaković i Mile M ilutinović. Ansambl solista 
i hora upotpunil: su školovani pevači iz Rusije. Dola- 
zak školovanih pevača, bez obzira na mnoge neprijat-

ne događaje i teškoće, bio je od nesumnjivog značaja 
za dalji razvoj opere u Beogradu.
Posle više godina, po sećanju Stanislava Biničkog, 
ovi prvi dani Opere bili su »zlatno doba opere; koliko 
je bilo interesovanje vidi se po tome što su pred 
blagajnom stajali dugi redovi p-jblike, često do Ofi- 
cirskog doma, čekajući na red da kupe karte«. 
(Božinović, Ljub. Dvadeset godina života opere u Beo- 
gradu. Pravda, 4 februara 1935).
Kao doajen muzičara, Stanislav Binički je pored mesta 
direktora Opere, dobio i mesto prvog dirigenta. Do 
1924. godine dirigovao je »Madam Baterflaj«, »Evge- 
nije Onjegin«, »Minjon«, »Rigoleto«, »Seviljski berbe- 
rin« i premijeru opere »Karmen«, koja je bilo i nje- 
govo poslednje dirigovanje u Narodnom pozorištu.
Da je za kratko vreme orkestar Opere (hor Opere je 
imao 50 članova) dostigao znatan nivo, govori nam 
Miloje Milojević, koji je napisao povodom koncer- 
ta pijaniste Mladena Jovanovića sledeći prikaz, 
osvrćući se naročito na orkestar: »Naš operski orke- 
star je ove godine jedna lepa celina, koja je postigla 
i izvesnu sonornu koheziju i ritmičku ujednačenost«. 
(M i lo jev ić ,  M ilo je . Povodom pojave dva srpska umet -  

nika. Koncert G. M ladena Jovanovića i koncert G. Mi-



Pevačko društvo »Binički« iz 
Tetova.

lana Jovanovića, SKG, 1 ju l  1922/V I, 5, 378— 80). 
Dvadesetpetogodišnjicu svoga rada Stanislav Binički 
je proslavio 3, 4. i 5. februara 1924. godine. U proslavi 
su učestvovala sva beogradska pevačka društva, ce- 
lokupni muzički ansambl Opere i mnogi drugi, koji su 
svoj dug i poštovanje prema Biničkom iskazali svojim 
učešćem. Tim povodom Beograd je imao prilike da 
čuje gotovo sva dela Stanislava Biničkog. 
Posmatrajući celokupno delo Stanislava Biničkog, mo- 
že se reći da je u svim granama muzičke umetnosti 
postigao značajne rezultate. U njegovom muzičkom 
stvaralaštvu, sigurno je od najvećeg značaja ono što 
je učinio na polju scenske muzike i u operskom stva- 
ralaštvu (prva srpska opera »Na uranku«).
U komponovanju solo i horskih pesama, inspirisao se 
najčešće stihovima naših poznatih pesnika: Vojislava 
llića, Alekse Šantića, Jove Jovanovića — Zmaja, Đure 
Jakšića i drugih.
Zasluge i značaj Stanislava Biničkog na polju muzičke 
delatnosti nedovoljno je istaknut s obzirom na vreme, 
sredinu i prilike u kojima je radio i stvarao. Polje nje- 
govog rada bilo je toliko široko, da je teško povero- 
vati da je jedan čovek mogao da obavlja sve te dužno- 
sti i obaveze. On je to činio nesumnjivo iz velike Iju-

bavi prema muzici, prema poslu i sredini u kojoj je 
živeo.
Govoreći o muzičkom izrazu Stanislava Biničkog i 
određujući njegov stil, muzikolozi, njegovi savreme- 
nici i naši savremenici su izrekli više sudova, koji su 
na kraju definisali opus i značaj Stanislava Biničkog u 
našoj muzici.
Njegov savremenik Miloje M ilojević objasnio je delo 
Biničkog kao veran odraz vremena u kome je stvarao. 
Od njega se tražila muzika, mnogo muzike, te je bio 
prinuđen da daje i one oblike za koje, možda, nije 
imao dovoljno snage:
»Bio je prinuđen, živeći u našoj sredini . . . da bude 
i sentimentalni lirik u bajci »Ljiljan i omorika«, i po- 
etičan u »Periklovoj smrti«, i romantičarski impulsivan 
u muzici za »Ekvinocijo«, i narodski u operi »Na 
uranku«.
(M i lo jev ić ,  M ilo je . U m e tn ičk i  pregled. Proslava G. Sta- 
nis lava St. Biničkog. SKG, 16 ifebruar 1924, XI, 4, 305). 
Na kraju Miloje M ilojević zaključuje, u članku napisa- 
nom povodom proslave dvadesetpetogodišnjice Binič- 
kog (Politika od 3. februara 1924) da je Binički »liričar 
po prevashodstvu, koji svoj lirizam više iznosi u me- 
lodijskoj lin iji, narodski obojenoj, često sentimental-



Pozorišni orkestar za vreme 
odmora u dvorištu Maneža. S. 
Binički označen sa X.

noj sa obligatnim efektom orientalnog melizma«.
U očima savremenih muzikologa Stanislav Binički je 
predstavnik nacionalne škole, koja folklornoj muzici 
daje složenije muzičke oblike, sa odlikama orijental- 
nog patosa i senzualnosti vezane sa građansku melo- 
diku, te zajedno sa Petrom Krstićem pripada »beograd- 
skoj školi« muzičara.
(Andreis, Cvetko, Đurić  —  Klajn: H is to r i js k i  razvoj 
muzičke ku lture  u Jugoslav ij i .  Đ ur ić  —  Klajn, Stana. 
Razvoj muzičke um etnos t i  u Srbij i, Zagreb . . . Škol- 
ska knjiga, 1962, 638— 9 ).
Srazmerno veličini dela Stanislava Biničkog, njegovim 
zaslugama i njegovom neumornom radu za života, a i 
posle smrti, posvećeno je nedovoljno pažnje. To je 
verovatno i posledica nekih okolnosti koje su pratile 
njegov život i rad. Onda kada se njegovo stvaralaštvo 
razbuktavalo, od početka veka do početka ratova, nije 
bilo dovoljno stručnih Ijudi koji bi rekli nešto više
0 njegovom delu. Posle toga su došli balkanski ratovi
1 prvi svetski rat, a po završetku rata Stanislav Binički 
je krunisao svoje delo osnivanjem beogradske Opere. 
Međutim, rat je doneo i drugo vreme i druge Ijude, a 
mnoge i izmenio. Stanislav Binički se povukao 1924. 
godine da u tišim , u punoj životnoj snazi, stvara.

Umro je jedne surove zime, pod okupacijom, 15. fe- 
bruara 1942. godine. Nestao je sasvim nezapaženo i 
nezabeleženo, on koji je prvi zaorao brazde na svima 
poljima muzičkog rada. Daleko u svetu, u zarobljenič- 
kim logorima, održali su mu pomen, u proleće iste go- 
dine, njegovi prijatelji i drugovi i odsvirali »Marš na 
Drinu«.
Spomen na Stanislava Biničkog, omiljenog »čika Sta- 
šu«, ostao je u njegovim pesmama, koje se i dan da- 
nas rado pevaju 'i slušaju.

Veroslava Petrović



Stanislav Binički (1872— 1942) 
kompozitor, dirigent, muzičar, 
direktor Opere.
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У Новој Згради У понедељак, 4 феГ>руара

1. Екамноцмо. — Умртира аа истри.чену драму lltic ВојнокнНа (1903 г.)
Диригује: Слаа.геннк.

Z  У  » Л Н 0 1  врту. —  Слика иа бајке; Л гмлан  н Оморика•  (1900)
Дири17је: г. Сш. Хрнсшнћ. — Режира r. Т. Пав- 
* . лонски.

Вила Језерка . 
Вила Зрачица 
Злодушица 
Девесиљ .

Л И Ц А:

Виле.

г-ца Локшииска 
г-ца ХадиК 
г ца БошњакомК 
г. Драг. ГошиК

3. Пераклои сирт. — Уаодна музика за спе> Вој. Нлнћа (1901.)
• Диригује: г. Ј. Србул.

4. На урааку. — Оперч у једном чану (1903.)
Диригује: г. И. Брезопшек. — Режира г. В. Турннскп. 

Л И Ц А :
Раде . .  .  . . r. В. Туринск«
Анђа, његоаа мати . r-ha Е. ПинтероаиК
С т а н к а ................................... г-ђа Ада Подокова
Pegen, Kaja сеоски . . г. Б. СтефановиК
један сел>ак г. М. МилутиновиК
Једна сел>аика . . . г-ђа Ј. Николић
Муеаин (глдс с пола) . . r. Ж. ТомаК

Се.тлци а. сељанке.
Догађа .се лре 100 годииа у једиом српском селу лод 

Турцима.
5. У u p t ijr ,  Слика иа комада .Пуса око свеша* (Б. НушиК) — 1903.

Диригује: Славленкк. — Режира r. И. СшанојсвнЛ.
Л И Ц А:

Ђулсе . . . . . .
Назлије . • . .  .
Ајше . . . . .
Јулишка...................................
Јоианче МицаК (Абу Бекир) 
Емни, евнух

r-Ka К. Роговска 
г-ђа Т. АрсеновиК 
г-Ка А. Паранос 
г-ђа Ж. СтокиК 
r. И. СтанојевиК 
г. В. АнтоноваК

Буле ■ чочеци.

ООООООО

У «8*ођен.у учествују :
Чланови оперског збора Народног Позоришта 
Чланиие балета — солисткиње — Нар. Поаоришта 
Целокупан Оперскп Оркестар Народног Позоришта

Лочетак у 8 часова у вече

У сали „М анежа“ У уторак, 5 феоруара

I Д Е <»
1. Ив иога аавкчаја — Увертира < 1Ч**9»

Оркестар Kpa.-vene Гдрле .
Диригује: Вишм :\апелиик i. ,'l'pаг. Пок>>рч».

2. Оче маш — Мешокнти абор м сопрли соло
Пеиачка Дружина .СшанковиН". — Соло: r*h* М- Иннннкч 
Дирнгује: Славлсннк.

3. Гршаиа — (А. ШантиК)
г. Рнјашгц

4. а) Њена слика — (А. ШаитиК)
б) Cnaaa мома — г-ђа С. Драуса.г.

5. Чиии не чмим — <М. ИетровиК) — Мешовити лбор
Аказемско Пеиачко Друштао .Обилшђ"
Диригује: r. II. БрсЈОвшск.

II Д Е  О 

Мешоаати абор6. а) Тебе лојем | 
б) Сајат )

Прво Београдско Певачко Друштао 
Диригује: г. К. Манојловнћ.

7. ЗеЈнаСи — (Јов. ИлиК)
а) Кал ја вађех очи тиоје
б) Да су мени очи твоје

r-ija Л. Поаова.
8. а) Под JoprougiDM —* (А. ШантиК)

б) По пол>у је киша пала — (Ј. Јовано»иК-Змај) 
r. Ж. Томнм.

9. Дмвна иоКи — (М. ПетровиК) — Мешоаита абор
Јеврсјско Пеаачко Друштао 
Диригује; r. И БреЈовшск.

10. Мшјатоаке: — 1. Послала ме стара мајка
2. Кад сум’ бил’ мори Ђурђо
3. Разболе се бело Доне
4. Зашто Сике, зашто gau’M
5. Циганчица.

r. М. МнЈашовнН. 
t l .  ХаЈ нек плану срца млада! — Мешовити абор 

Удружеки зборови Певачких Друштааа:
Бслралско:, .Сшанковнк-а, 1 л06нлнЛа*, 
Јсврсјског н Бсоградске Oatpc.

Диригује: Спавленнк.
ООООООО 

На кланиру прати г. В. Ие.гндов.

Лочетак у 8 чаеова у вече
ваарсзаоасзаоасзрооЕ Ш сзо а а сш сш сза сш са а а а а а сза сза а а са а сзо са си а сзса а сш са а а а Е а а па а о а а сзо са а а а а а а



НАРОДНО © ПОЗОРИШТЕ
У  Б Е О Г Р А Д У

Вечерња претстава Нод СпомФиина

У корнст Потпорне задруге особља Народног позоришта у Београду 

У понедељак, 5 децембра 1938 године 
(Први пут)

КАПЛАР
И Л 0 1 Е

Комад у пет чинова с музиком и певањем. По комаду Ди- 
маноара и д’Енериа лрерадио Б. Ђ. Нушић. Музику написали 
И. пл. Зајц и Ст. Бинички. • Редитељ г. Гошић

.Мзјор Велимир Стојановић 
А1|\чант 
Kiiimp-Милоје 
Ордонанс .
Јсро.гије .
Милснко
Илија ' . .
Јодан кон.аник
Ст^нан Стоји1|, трговац из Ниша 
Тома Великић
Станко, син каплар-Милојев
Сана, јсромонах
Пикола

Л И Ц А
. г. Никачевић Стојан

г. Б. Јовановић Станимир
. г. Антонијевић Живко
. г. Станишић Мирко
. г. Л. Јовановић Среја, пандур
. г.-Ранисавл>евић Јелена .
. г. Пецовић. Јованка
. г. Шпадијер Невена
. г. Душановић Ката
. r. Д. Раденковић . Роска
. r. Д. Антонијевић Стаса
. r. Паунковић Лепа
. г. Игњатовић . Живана

г. Међедовић 
г. ПецовиН 
г. Глигоријев 
г. ’Д. Хет 
г. АнтоновиН 
гђа Дугалић 
гца Кончан 
гца Текнћ 
rlja Jl. Петровић 
гђа Перић 
rfja Цветковић 
гца Секулић 
гца Ристивојевић

Војници, сељаци, сељанке, музиканти •
Догађа се: Први чин за време Српско-турског рата 1877, а 

остали чинови после петнаест година у једном селу. '

Диригент г. Пордес

11 А Р Т Е Р
Ц Е Н Е  М Е С Т А

ПРВА ГАЛЕРИЈА r»; ДРУГА ГАЛЕРИЈА ТРЕЋА ГАЛЕРИЈА
Ложа . . . дин. 300 'Л ож а . . . дин. 300 Ложа . . . дин. 150 Балкон . . . . дин. 20
Фотел.а 1-ред „ 65 Фотеља балкон * 65 Ф отелл v балк. „ 35 Седиште . . 10
Фотеља II .ред . 60 Фотеља 1 ред „ 40 Седиште 1 ред » 25 Стчјање . ' .  . 8
Седиште . . п 50 Фотеља 11 ред „ 30 Седиште II ред „ • 20 За .ња галерија • - 10

Почетак тачно у 8  часова увече
Ш тдм па "ђ. МартиноииН н Ф . Јсф иненко -' Бсогрзд



Muzika 
Stanislava Biničkog 
izvođena na sceni 
Narodnog pozorišta 
u Beogradu 

Opera: 

Na uranku
Opera u jednom činu. Liberto: 
Branislav Nušić.
Dirigent: Stanislav Binički. 
Premijera 20. XII 1903. 
Premijera 26. IX 1968. Režija: 
Jovan Putnik. Instrumentacija: 
Krešimir Baranović. Dirigent: 
Bogdan Babić. Scenografija: 
Mlomir Denić. Kostimi:
Ljiljana Dragović.

Muzika za komade: 
Lilijan i Omorika
Вајка u V činova. Pisac: 
Branislav Nušić. Režija: Milorad 
Gavrilović. Premijera 21. XI 1900.

Smrt Periklova
Dramska poema. Pisac: Vojislav 
J. Ilić. Režija: Milorad 
Gavrilović. Premijera (u okviru 
Vojielavljeve večeri) 12. V 1901.

Ekvinocijo
Drama u IV čina. Pisac: Ivo 
Vojnović. Režija: Sava Todorović. 
Premijera 16. XII 1903.
Premijera 18. IV 1940. Režija: 
Bojan Stupica. Dirigent: Ivan 
Brezovšek. Kostimi: Milica

Stanislav S. Binički 
(1872—1942)

Bešević.

Poslednji gost
Poema. Pisac: Vojislav J. Ilić. 
Premijera 29. XI 1906.

Put oko sveta
čudnovati doživljaji Jovanče 
Micića u 9 slika. Pisac: Branislav 
Nušić. Režija: llija Stanojević. 
Premijera 26. III 1911.
Obnova 25. VI 1926. Režija: 
Jurije Lj. Rakitin.
Obnova 19. VI 1935. Scenografija 
i kostimi: Stanislav Beložanski.

Nahod
Tragedija u V činova. Pisac: 
Branislav Nušić. Režija: Mihailo 
Isajlović. Scenografija: Leonid 
Brailovski. Kostimi: Leonid i 
Rima Brailovski. Premijera 17. I 
1923.

Tašana
Drama u IV čina s pevanjem. 
Pisac: Borislav Stanković. Režija: 
Dimitrije Ginić. Premijera 1. VII 
1927.

Kaplar Miloje
Komad u V činova s muzikom 
i pevanjem. Preradio Branislav 
Nušić po Filipu Dimanoaru i 
Adolfu d’Eneriu. Muzika: Ivan 
pl. Zajc i Stanislav Binički. 
Režija: Dragoljub Gošić. Dirigent: 
Alfred Pordes. Premijera 5. XII 
1938.

Đido
Slika iz seoskog života u V

činova s pevanjem. Pisci: Janko 
Veselinović i Dragomir Brzak. 
Muzika: Stanislav Binički po 
Davorinu Jenku. Režija: Dušan 
Radenković. Scenografija: Sava 
Rajković. Kostimi Milica Babić. 
Obnova 20. XII 1903.

Dirigovanje u operi 
Narodnog pozorišta 

Trubadur
Opera u IV čina. Libreto: 
Salvator Kamarana. Prevod: 
Milan Dimović. Muzika: Đuzepe 
Verdi. Režija: A. I. Andrejev. 
Scenografija: V. V. Baluzek. 
Premijera 24. IV 1913.

Toska
Opera u III čina. Libreto: Luiđi 
llike i Đuzepe Đakoza po 
Viktorienu Sarduu. Prevod: Milan 
Dimović. Muzika: Đakomo Pučini. 
Premijera 10. I 1914.

Čarobni strelac
Opera u III čina. Libreto: Fridrih 
Kind. Prevod: Milan Dimović. 
Muzika: Karl Maria Veber. 
Režija: Rudolf Fejfer kao gost. 
Premijera 26. II 1914.

Minjon
Opera u III čina. Libreto: 2ll 
Barbie i Mišel Kare po J. V. 
Geteu. Prevod: Milan Dimović i 
Aleksandar Binički. Muzika: 
Ambroaz Toma. Režija: Milutin 
Čekić. Premijera 21. V 1914.

Premijera 24. IX 1921. Režija: 
Vojislav Turinski.

Madam Beterflaj
Opera u III čina. Libreto: Luiđi 
llike i Duzepe Đakoza po Džonu 
Longu i Davidu Belaku. Prevod: 
Aleksandar Binički. Muzika: 
Đakomo Pučini. Režija: Vojislav 
Turinski. Scenografija: Jovan 
Bijelić. Premijera 11. II 1920.

Evgenije Onjegin
Lirske scene u IV čina. Libreto: 
Modest Čajkovski po A. S. 
Puškinu. Prevod: Miloje 
Milojević. Muzika: Petar I. 
Čajkovski. Režija: M. Zackoj. 
Premijera 8. V 1920.

Seviljski berberin
Komična melodrama u II čina, 
tri slike. Libreto: Čezare Sterbini 
po Bomaršeu. Prevod: Velimir 
Zivojinović. Muzika: Đoakino 
Rosini. Premijera 24. I 1921.

Rigoleto
Opera u IV čina. Libreto: 
Frančesko Pjava. Prevod: Milan 
Dimović. Muzika: Đuzepe Verdi. 
Režija: Evgenije Marijašec. 
Premijera 9. II 1921.

Karmen
Opera u IV čina: Libreto: Anri 
Melak i Lidovik Halevi. Prevod: 
Milan Dimović. Muzika: žorž 
Bize. Režija: Teofan Pavlovski. 
Scenografija: Leonid Brailovski. 
Kostimi: Leonid i Rima 
Brailovski. Premijera 4. IV 1923.



Režija u operi 
Narodnog pozorišta 

Toska
Premijera 10. I 1914.

Prevodi libreta 

Maskota (Batlija 
devojka)
Komična opereta u III čina. 
Libreto: Alfred Diri i Anri Sivo. 
Prevod: Dušan Đokić (proza) i 
Stanislav Binički (stihovi). 
Muzika: Edmon Odran.
Premijera 29. I 1900.

Vilarovi dragoni
Komična opera u III čina. 
Libreto: Žozef Lokroa i Ernst 
Kormon. Muzika: Luj Eme Majar, 
Premijera 7. I 1912.

Aida
Opera u IV čina. Libreto: 
Antonio Gislanconi. Muzika: 
Đuzepe Verdi. Premijera 1. V 
1925. Premijera 11. XII 1948.

U dolini
Muzička drama u IV čina. 
Libreto: Rudolf Lotar po Anhelu 
Gimeri. Muzika: Ežen d’Alber. 
Premijera 2. VII 1926.
Premijera 27. VI 1946.

Bal pod maskama
Opera u III čina, pet slika. 
Libreto: M. Some i Frančesko 
Pjave. Muzlka: Đuzepe Verdi. 
Premijera 22. II 1927.
Premijera 6. I 1951.

Čarobna frula
Opera u II čina, 16 slika. Libreto: 
Ludvik Gizeke i Emanuel 
Šikaneder. Muzika: Volfgang A. 
Mocart. Pnemijera 27. VI 1929.

Fidelio
Opera u II čina, 4 slike. Libreto: 
J. Vonlajtner i F. Trajčke: 
Muzika: Ludvig Van Betoven. 
Premijera 22. XI 1929.

Premijera 23. IX 1950.

Hugenoti
Opera u IV čina. Libreto: Ežen 
Skrib. Prevod: Stanislav Binički 
i Aleksandar Binički. Muzika: 
Đakomo Majerber. Premijera 11. 
III 1931.

Saloma
Muzička drama. Libreto: Oto 
Singer po Oskaru Vajdlu. 
Muzika: Rihard Štraus.
Premijera 25. XI 1931.

Kazanova
Opera u III čina, 6 slika 
s prologom i epilogom.
Libreto: Julijan Kševinski. 
Muzika: Ludomir Rožicki. 
Premijera 25. IV 1932.

Halka
Opera u IV čina. Libreto: 
Vladimir Volski. Muzika: 
Stanislav Monjuško. Premijera 
11. XI 1933.

Dalibor
Opera u III čina, 7 slika. 
Libreto: Jozef Vencig. Muzika: 
Bedžih Smetana. Premijera 27. X 
1935.

Romeo i Julija
Opera u V činova, 6 slika. 
Libreto: 2il Barbie i Mišel Kare 
po Viljemu Šekspiru. Premijera 
17. XII 1935.

Car i drvodelja
Komična opera u III čina. 
Libreto i muzika: Albert Lorcing.

Don Žuan
Komična opera u II čina, 9 slika. 
Libreto: Lorenco da Ponte. 
Muzika: V. A. Mozart. Premijera 
17. I 1938.
Premijera 20. X 1953.

Falstaf
Lirska komedija u III čina, 6 
slika. Libreto: Arigo Boito po 
V. Šekspiru. Muzika:
Đuzepe Verdi. Premijera 26. I 
1940.

Orfej 
(Orfej i Euridika)

Opera u III čina, 5 slika. 
Libreto: Raniero Kalzabiđi. 
Muzika: Kristof Vilibald Gluk. 
Premijera 29. II 1940.
Premijera 26. XI 1959.

Pajaci
Opera u II čina, s prologom. 
Libreto i muzika: Ruđero 
Leonkavalo. Premijera 7. III 1945.

Figarova žendba
Komična opera u IV čina. 
Libreto: Lorenco da Ponte po 
Bomaršeu. Muzika: V. A. Mozart. 
Premijera 21. III 1946.
Premijera 7. IV 1956.
Obnova 24. X 1964.

Štampana 
muzička dela* 
Stanislava Biničkog 

Scenska muzika
1) »Ljiljan i Omorika«, bajka u 

5 činova sa pevanjem — B. 
Nušič — 1903.
»Moj venčlću«, »Suzo moja«.

2) Opera »Na Uranku« po libretu 
B. Nušića — 1903.
»Tamo za tom gorom«, »Ti si 
moja«, »Kad bi znala dilber 
Stano«.

3) Pozorišni komad »Put oko 
sveta« — B. Nušić — 1908. 
Igre mornara; španska igra; 
Crnačka igra; Kineska igra; 
Haremske pesme; Ah dilber 
beli golube; Aj bulbul poje; 
čempres v iti; čočečka igra; 
Oj mladosti tužni dani.

4) Pozorišni komad »Đido« — J. 
Veselinović — 1922. 
Orkestracija muzike D. Jenka.

5) Pozorišni komad »Nahod« — 
B. Nušić — 1923.
»Sicilijanska pesma«.

6) Pozorišni komad »Tašana« — 
B. Stanković — 1927.
Pesme iz okoline Vranja: 
2ivovale dve drugačke: 
Katarinče devojče; Begovski 
sevdah; I Stambol da; Teško 
oro; Veselo Stojne; čoček 
avasi — oro; Memeto more.

7) Pozorišni komad »Taras 
Buljba«, sa pevanjem, po 
priči N. Gogolja napisao 
Đura Janković — 1902.
S galebom se čajka zavitlala; 
Tam gde se cvetne šire 
doline.

8) Pozorišni komad »Potera« — 
M. Glišić.

Instrumentalna dela
1) Uvertira »Iz mog zavičaja« — 

1899 — Rukopis i štampano 
delo propali za vreme ratova.

2) Simfonijsko melodramska 
poema »Periklova smrt« na 
spev V. Ilića, pozorišni komad 
u 1 činu — 1901.
Rukopis i štampano delo 
propali.
»Četvorka« i »A što si se



Jano« — sonatni oblik dve 
teme iz srpskih narodnih 
pesama.

3) Simfonijsko melodramska 
poema »Poslednji gost« na 
spev V. Ilića — 1906. 
Rukopis i štampano delo 
propali.

4) Uvertira i simfonijski 
intermeco za dramu 
»Ekvinocijo« od I. Vojnovića
— 1903.

5) Vojnički marševi komponovani 
za duvački orkestar:
a) Marš Kraljeve garde 

(Svečani marš) — 1904.
b) Gardijski marš
c) Marš »Hajd junaci« — 

1905.
d) Marš »Kreni, kreni«
e) Marš »Na Drinu« — 1914.

Horske pesme
1) Srpske narodne pesme iz 

okoline Leskovca.
2) šest pesama za zbor 

»Seljančice« po tekstu 
Milorada Petrovića: 
čuješ dušo; Jesen stiže; 
Divna noći; Čini ne čini; 
Dvoje dragih; Hm.

3) U kolu — iz zbirke 
»Seljančice« po tekstu M. 
Petrovića — 1927.

4) Divna noći
5) Haj, nek planu srca mlada — 

po tekstu A. šantića.
6) Srpskoj slobodi — partitura 

za muški zbor.
7) Himna »Joakimu Vujiću« — 

specijalna kompozicija za 
mešoviti zbor, komponovana 
1899. godine. Prvi put 
izvedena u Narodnom 
pozorištu u Beogradu 
prilikom proslave 50. 
godišnjice smrti J. Vujića. 
Rukopis i štampano delo 
propali u ratu.

Zbirke solo pesama
1) Zblrka srpskih narodnih 

pesama »Mijatovke• po 
pevanlu M. Mijatovića 
Poslala me stara majka;
Kad sum bil mori Đurđo; 
Razbole se belo Done; 
Pevnula Jana; Pošla Vanka

na voda; Zašto Sike, zašto; 
Cigančica.

2) Zbirka pesama iz Južne Srbije 
»Tetovke*
Svite momčinja dojdova; 
Tmna magla; Dremka mi se; 
Se zapali odajčeto; Sto mi je 
milo i drago.

3) Pesme iz Južne Srbije 
Pojdo na gore . . Memeto 
more . . . ;
Puknala, majko, tresnala . . . ;  
Vanka ima crni o č i. . .

Solo pesme
1) Grivna — A. šantić.

2) Kad ja vidjeh oči tvoje — J. 
Ilić.

3) Da su meni oči tvoje — J. 
Ilić.

4) Po polju je kiša pala — J. 
Jovanović — Zmaj.

5) Spava moma
6) Jorgovan grana procvala — 

A. Santić.
7) Na Liparu — Đ. Jakšić.
8) Mila sliko njena — A. 

šantić.
9) Dan za danom u nepovrat 

tone.
10) Siđi mi draga, siđi — J. 

Jovanović — Zmaj.
11) Imam jednu želju.

Duhovna stvaranja
1) Liturgija Jovana Zlatousta.
2) Opelo.
3) Venčanica.
4) Blagodarenje.
5) Razni tropari.
6) Tebe pojem.
7) Dostojno jest jako vo istinu

— Irmos, posvećeno pevačkoj 
družini na Sušaku »Jeka sa 
Jadrana« — 1929.

8) Hvalite.

Sastavi:
Ljubim te — polka franse — 
Rukopis i štampano delo propali. 
Proplanak slave — slika u jednoj 
pojavi u spomen Đ. Jakšiću — 
od D. Ilića — Rukopis i 
štampano delo propali.
U zagrljaju — koncertna 
mazurka — Rukopis i štampano 
delo propali.

»Enon Arden« — muzika R. 
Strausa — aranžman teksta za 
recitaciju: Stanislav Binički.
* Prema podacima porodice B inifiki —
M il i ć .

Originalni rukopisi
1) Put oko sveta — B. Nušić
2) Tašana — B. Stanković
3) Zlato moje, srce moje 

Cvetala mi ruža 
Imam jednu želju

4) Kraljevo kolo
5) Srpskoj slobodi — muški 

zbor
6) Đido — po D. Jenku
7) U kolu (Iz zbirke 

»Seljančice«)
8) Na Uranku — opera
9) Jorgovan grana procvala

10) Mijatovke
11) Ekvinocijo — Uvertira — I. 

Vojnović
12) Ježeva molitva
13) Pesme iz Južne Srbije
14) Svečani marš (Marš kraljeve 

garde)
15) Potera — pesme
16) Ljiljan i Omorika — bajka
17) Taras Buljba
18) Enon Arden — muzika R. 

Straus — ar. teksta za 
recitaciju Stanislav Binički

19) Gardiski marš
20) Irmos
21) Duhovne pesme
22) Marš na Drinu



1. Stamslav Binički sa svojim roditeljima, 1876.
2. Krštenica Stanislava Biničkog.
3. Stanislav Binički kao bolničar —  đak u ratu 1885.
4. Most na Moravi u Jasici pod kućom u kojoj se

rodio Stanislav Binički. Na mostu, napred, sedi 
njegov otac Stevan, inženjerski poručnik.

5. Diploma Filosofskog fakulteta u Beogradu, 1894.
6. Stanislav Binički u Nišu (poslednji s desne 

strane).
7. Svedočanstvo VI razreda gimnazije, Niš 

1888/1889.
8. Stanislav Binički kao suplent u Leskovcu 1894.
9. Stanislav Binički kao student Muzičke Akademije

u Miinhenu, posle 1894. (drugi red, poslednji
s desne strane).

10. Stanislav Binički u vreme studija u Minhenu.
11. Plakat prve srpske opere »Na uranku« od 

Stanislava Biničkog. Premijera 20. XII 1903.
12. Miroslava Binički, supruga Stanislava Biničkog i 

njegov verni saradnik, umetnik 'i poznati muzički 
pedagog.

13. Program koncerta »Stvorenje sveta«, oratorijum 
od Hajdna, 7. IV 1908.

14. Izvođenje Betovenove Devete Simfonije u 
Narodnom pozorištu, Beograd 1911.

15. Miroslava i Stanislav Binički u ateljeu Bete i 
Riste Vukanović.

16. Plakat velikog koncerta u korist srpskog Crvenog 
Krsta i sirotinje, Krf jula 1916.

17. Učionica Kraljeve Garde u baraci na Solunskom 
frontu.

18. Program koncerta u Solunu novembra 1916.
19. Brod »Birdigala« na kome je Garda doputovala u 

Francusku. Pri povratku za Solun brod je 
torpiljiran i potonuo.

20.

21.

22.

23.
24.

25.
26.

27.
28.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

36.

Koncert u Tiljerijama, Pariz 4/17 septembra 1916. 
Orkestar svira Marseljezu.
Velika turneja po Francuskoj. Doček orkestra u 
Tuluzi 5/18 1916.
Antičko pozorište u Oranžu gde je održan 
koncert.
Program koncerta u Bordou 15. oktobra 1916. 
Diploma Udruženja kompozitora i muzičkih 
izdavača Francuske kojom se Stanislav Binički 
prima za člana Udruženja 29. avgusta 1917. 
Program koncerta u Nici.
Grupni portret Kraljeve Garde na železničkoj 
stanici u Nici 1916.
Program koncerta u Solunu 16. marta 1917.
Program koncerta siromašnih srpskih izbeglica,
kod Bele kule u Solunu 1917.
Program koncerta u sali Sinema —  Palasa u 
Solunu 1917.
Program koncerta u Solunu 1917.
Stanislav Binički sa svojim orkestrom, na brodu
pred polazak iz Gruža za Split, maja 1919.
Plakat operske predstave »Evgenije Onjegin«, 13. 
maj 1920. Dirigent Stanislav Binički.
Plakat operske predstave »Trubadur«, 14 april 
1920. D'irigent Stanislav Binički.
Stanislav Binički, kompozitor i dirigent (27. VII 
1872 —  15. II 1942).
Diploma nastavničkog kolegiuma Muzičke škole 
»Stankovič« povodom jubileja Stanislava 
Biničkog, 1924. godine.
Karikatura Stanislava Bimčkog, rad Vladimira 
Žedrinskog.
Pevačko društvo »Stanković« u Pragu 1924. 
Stanislav Binički (levo) i Branislav Nušić 
(desno).

Katalog



37. Stanislav Binički: »Sicilijanska pesma« iz 
Nušićevog komada »Nahod« —  štampana 
partitura.

38. Pevačka družina »Binički« iz Tetova, 1924. godine.
39. Pozorišni orkestar za vreme pauze u dvorištu 

»Manježa« (Binički označensaX).
40. Premijerni plakat »Kaplar Miloje«, pozorišni 

komad za koji su Ivan pl. Zajc i Stanislav Bimčki 
komponovali muziku 1938.

41. Diploma beogradskog podsaveza orkestarskih 
muzičara svome počasnom članu Stanislavu 
Biničkom, 1924. povodom jubileja.

42. Plakat proslave 25. godišnjice umetničkog rada 
Stanislava Biničkog, 1924. godine.

43. Diploma Udruženja prodavaca novina svome 
utemeljaču Stanislavu Biničkom, 1936.

44. Čestitka članova Operskog hora povodom 
25. god'išnjeg jubileja.

45. Diploma Akademskog pevačkog društva »Obilić« 
Stanislavu Biničkom povodom 25. godišnjeg 
jubileja.

46. Klavirski izvod opere »Na uranku«.
47. Uvertira za »Ekvinocijo«, originalni rukopis.
48. Uvertira »Ljiljan i omorika«, originalni rukopis.
49. »Put oko sveta«, fragment <iz I čina, originalni 

rukopis.
50. »Tašana«, fragment partiture, originalni rukopis.
51. »Taras Buljba«, fragment, originalni rukopis.
52. Album kompozicija iz 1902. godine.
53. Ordenje Stanislava Biničkog.

Gramofonske ploče iz Fonoteke Muzeja pozorišne
umetnosti

54. NA URANKU. Nikolić Jelena, sopran uz pratnju 
orkestra Opere, Beograd. (Odeon, A 192676 b, 
IX-6).

55. DA SU MENI OČI TVOJE. Janković Stanoje, 
bariton. (His master’s voice, AM 1083, XVII-4).

56. RAZBOLE SE BELO DONE. M ijat M ijatović, tenor; 
M itrović Božidar, bariton. (His master’s voice, 
15-12936, Х1Х-6).

57. ČEMPRES VITI, iz Puta oko sveta. Nikolić Jelena, 
Bošnjaković Milica, Osvaldova Olga i Vrhunac 
Anica. (Odeon, A 192552 b, V-7).

58. DIVNA NOĆI. Nikolić Jelena, Bošnjaković Mil'ica, 
Vrhunac Anica i Jeftić Jelena. (Odeon, A 192552 
a, V-7).

59. GRIVNA, (kupiću t i zlatnu grivnu). Tomić Živojin, 
tenor, uz pratnju orkestra Berlinske Državne 
opere. (Odeon, AA 176004 b, ХСИ).

60. PO POLJU JE KIŠA PALA. Tomić Živojin, tenor, 
tiz pratnju orkestra Berlinske Državne opere. 
(Odeon, A 192507 a, ХХШ-З).

61. MIJATOVKE RAZBOLE SE BELO DONE. Tomić 
Živojin, tenor, uz pratnju orkestra Berlinske 
Državne opere. (Odeon, AA 176003 a, LXXXV).

62. ČINI NE ČINI. Mešoviti hor Narodnog pozorišta 
u Beogradu. (Odeon, A 19258 a, ХХШ-8).

63. MARŠ NA DRINU. Orkestar Beogradskog 
Garnizona. Dirigent Franc Klinar.
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